附件2
辽宁省2023年耕地建设与利用资金
项目实施方案

中央财政耕地建设与利用资金主要用于支持各地耕地地力保护、高标准农田建设、黑土地保护、耕地轮作休耕和耕地质量提升等方面工作。
一、稳定实施耕地地力保护补贴
按照《辽宁省农业农村厅 辽宁省财政厅关于印发辽宁省耕地地力保护补贴实施方案的通知》（辽农农〔2023〕87号）要求，补贴对象原则上为全省拥有耕地承包权的种地农民。农民家庭承包地流转的，原则上补贴给原承包方，流转双方有书面约定的，从其约定。国有农场职工是否享受耕地地力保护补贴政策，由各市政府确定。耕地地力保护补贴资金发放的依据,可根据以下三种情况由各市政府确定:一是已重新签订家庭土地承包合同的,可依据新签订的家庭土地承包合同中的确权面积、实测面积或原承包面积作为补贴依据;二是未重新签订家庭土地承包合同的,可按照第二轮家庭土地承包合同面积作为补贴依据;三是未实行家庭承包的,可以村台账为依据向农民发放补贴资金。对非农征（占）用耕地、已作为畜牧（水产）养殖场以及辅助设施使用的耕地、林地、草地、成片粮田转为设施农业用地（各市根据本地实际确定“成片”标准）等已改变用途的耕地，以及机动地、抛荒地、占补平衡中“补”的面积和质量达不到耕种条件的耕地等不予补贴。补贴标准由县（市、区）根据补贴资金总量和确定的补贴面积测算确定，实行全县统一标准。
二、加强高标准农田建设
2023年，在全省13个市的45个县（市、区）开展高标准农田建设269.7万亩。其中，新建140万亩（不含高标准农田建设和东北黑土地保护方向建设项目），改造提升129.7万亩。财政渠道新建项目亩均投入标准1600元/亩，改造提升项目亩均投入标准1213元/亩。一是坚持以提升粮食产能为首要目标，优先在粮食生产功能区、重要农产品生产保护区建设高标准农田；改造提升项目重点要选择永久基本农田划定范围内建设标准偏低、设施不配套，工程年久失修、损毁严重，粮食产能达不到国家标准的高标准农田。二是坚持集中连片、适合大规模作业的项目，推动实现整乡、整县“全覆盖”，典型黑土区落实建设任务时，要与当地黑土地保护目标任务做好统筹衔接。三是支持具备条件的新型农业经营主体或农村集体经济组织采取“先建后补”“以奖代补”的方式建设高标准农田。四是鼓励在新增耕地、保险试点、建后管护、信息化建设等方面开展创新探索。各农业农村部门要严格按照农田建设项目管理、质量管理等相关规定，扎实开展项目建设，切实提高项目建设质量水平，抓紧编报具体实施方案，并将报请市政府同意后的年度项目实施计划及相关备案材料6月30日前报省厅批复、备案。
三、推进黑土地保护
（一）黑土地保护利用
按照《辽宁省农业农村厅 辽宁省财政厅关于印发辽宁省2023年中央财政东北黑土地保护利用项目实施方案的通知》（辽农农〔2023〕25号）要求，在辽中区、康平县、法库县、海城市、台安县、灯塔市、辽阳县、铁岭县、开原市、昌图县等10个典型黑土区重点县（市、区）实施黑土地保护利用面积100万亩，每个项目县实施面积10万亩。发挥政策集成效应，坚持用养结合、综合施策，统筹工程、农机、农艺、生物措施综合施策，构建黑土地肥沃耕作层，提高项目区土壤有机质和黑土地耕地质量。坚持目标导向，以机械为载体，在同一地块集中实施秸秆还田、施用有机肥与深翻整地为主的综合技术模式。在项目实施中，各地要结合区域特点，选取适合本地实际、农民易于接受的秸秆还田、有机肥施用和整地技术。同时，做好黑土地耕地质量监测评价，及时采集项目实施前后土样，分析化验，收集数据信息，编制监测评价报告。组织开展项目实施任务上图入库，推进项目实施效果“信息可查”、实施面积“位置可看”、实施进度“动态可察”。项目县要按照“资金与工作任务匹配、模式与补助方式结合”的原则，科学测算补助标准和补助规模，重点对新型农业经营主体和社会化服务组织等实施秸秆还田与“深翻（碎混）+有机肥还田”为主的黑土地保护技术措施进行服务补助和物化补助，每亩补助不超过100元；同时，在充分利用现有资源和严格控制支出的基础上，对耕地质量监测评价、上图入库、技术指导等方面给予适当补助。
（二）黑土地保护性耕作
按照《辽宁省农业农村厅 辽宁省财政厅关于印发辽宁省2023年黑土地保护性耕作实施方案的通知》（辽农机〔2023〕40号）要求，以玉米为重点，兼顾大豆、杂粮、杂豆、油菜、麦类、花生等作物，在全省适宜区域大力推广应用秸秆覆盖还田、免（少）耕播种技术。补助对象是实施保护性耕作作业的农机合作社、农机户、家庭农场等农业生产经营主体、自愿实施保护性耕作的土地经营者。按照播种前秸秆覆盖地表程度分为3档实施差异化作业补助，对应每亩作业补助标准上限分别为38元、58元、90元，整体推进县、乡、村范围内的作业补助标准可在各档作业补助标准的基础上上浮不超过15%。高标准应用基地每亩补助标准上限为200元，每个县、乡、村级基地资金额度上限分别为20万元、4万元、1万元，其中技术支撑费上限分别为5万元、1万元、0.25万元。采用播种作业前秸秆覆盖率作为补助判定主要标准。要加快安装信息化作业监测设备，将其作为作业补助核实验收判定的主要依据，有条件的地方力争基本实现信息化远程监测全覆盖。进一步提升信息化作业监测设备判定标准的一致性和核验工作的高效性。对于未安装监测设备的作业地块采取人工或第三方进行核验，确定能否达到补助标准及补助档次。
（三）开展耕地深松
以提高土壤蓄水保墒能力为目标，支持在适宜的旱作耕作区开展深松作业。实施深松作业的补助对象是农机合作社、家庭农场、农机户等农业生产经营主体和农机作业者。深松作业主要采取单一深松或复式联合深松作业技术模式，作业深度一般要求达到或超过25厘米，作业时间为春季、苗期和秋季，每亩作业补助原则上不超过25元，具体技术模式、作业时间、作业周期和补助标准由各地因地制宜合理确定。将深松作业补助任务资金向保护性耕作实施区域倾斜，优先支持在实施保护性耕作的地块开展深松作业补助，合力巩固提高保护性耕作促进黑土地用养结合 、稳产丰产的效果。要充分利用信息化远程监测手段保证深松作业面积和作业质量，将其作为作业补助核验判定的主要依据，补助作业地块实现信息化远程监测全覆盖，提高监管工作效率和质量。要成立由县级政府主管领导任组长，农机、财政等相关部门共同参加的工作领导小组，负责方案制定、组织发动、计划分配、实施区域和实施主体确定、监督检查、核实验收、资金兑付等重要事项的决策和落实。积极争取地方财政增加深松投入，保障必要的工作经费。
四、耕地轮作
按照辽宁省农业农村厅办公室《关于做好2023年耕地轮作工作的通知》（辽农办农发〔2023〕274号）要求，今年我省耕地轮作项目落实在沈阳、大连、丹东、锦州、阜新、铁岭、朝阳、葫芦岛等市。其中，法库县2.5万亩、康平县1.75万亩、新民市1.4万亩、于洪区0.32万亩、浑南区0.25万亩、庄河市3.8万亩、普兰店区3.3万亩、瓦房店市2.4万亩、金普新区0.5万亩、凤城市3.41万亩、东港市3万亩、宽甸县1.55万亩、北镇市1.99万亩、义县1.85万亩、黑山县0.93万亩、阜蒙县6.38万亩、彰武县1.5万亩、清河门区0.72万亩、细河区0.4万亩、铁岭县1万亩、清河区0.5万亩、调兵山市0.12万亩、喀左县14.9万亩、建平县10万亩、朝阳县0.7万亩、龙城区0.4万亩、双塔区0.2万亩、兴城市2.23万亩、绥中县2万亩。以往年份承担轮作项目的地区,协议一签三年的,按协议轮作作物继续执行，推行薯类、杂粮杂豆、大豆、玉米、花生等作物轮作；协议一年一签的，重点支持轮作种植大豆、油料等作物。今年新确定的项目区，支持轮作种植大豆和油料作物。对耕地轮作给予每亩150元的补助，补助对象为自愿参加耕地轮作项目的农户、新型经营主体。对2021年种植玉米等其他作物、2022年轮作种植大豆、2023年仍种植大豆的，纳入轮作补贴范围。
五、推进耕地质量提升
（一）推进化肥减量增效
按照农业农村部《关于做好2023年化肥减量化工作的通知》（农农（肥水）〔2023〕8号）要求，巩固提升测土配方施肥基础，完成肥料效应、化肥利用率等田间试验450个，农户施肥调查7500户，以县为单位更新完善肥料配方，推广应用智能化推荐施肥专家系统，全省测土配方施肥技术推广面积6000万亩次以上。具体在沈北新区、苏家屯区、清原县、义县、盖州市、彰武县、北票市、龙城区、建平县和建昌县等10个2023年化肥减量增效示范县（市、区），推进施肥新技术新产品新机具集成配套，统筹推广增施有机肥、施用缓控释肥等多元替代措施，加强机艺融合、技物结合、物械配合，打造150万亩“三新”集成配套示范区。在大豆主产区推广根瘤菌等微生物肥料降本提质120万亩。按照“资金与任务匹配”和“技术模式与补助方式相结合”的原则，确定补助标准和补助规模：一是测土配方施肥基础工作，主要用于开展田间试验、农户调查、观摩展示、配方制定发布、技术指导等工作；二是“三新”集成配套示范，补助标准为每个示范县150万元,主要用于以政府购买服务、物化补贴等形式，对施肥新技术新产品新机具进行补助；三是微生物菌剂示范，补助标准为6元/亩,主要用于对大豆接种根瘤菌剂产品及社会化服务实行补助。各地要强化组织管理，加强资金监管，重视成效评价和肥效监测，做好肥料知识与施肥技术宣传、培训、指导，提升科学施肥水平，按季度报送项目进展情况。
[bookmark: _GoBack]（二）开展第三次全国土壤普查
根据《国务院关于开展第三次全国土壤普查的通知》（国发〔2022〕4号）和《辽宁省人民政府关于做好第三次全国土壤普查的通知》（辽政发〔2022〕13号）精神，按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的组织实施方式，在全省全面开展2023年土壤普查。一是统筹开展省级样品集中制备，在省土壤普查领导小组领导下，由省农业发展服务中心通过购买第三方服务的方式，对全省年度采集土壤表层样品进行集中统一制备与流转。二是协同推进各地外业调查采样和内业测试化验，依据“资金与工作任务匹配”的原则，按照国家下达的任务量，科学测算补助标准，重点支持县级开展外业调查采样、内业测试化验、专家指导服务、数据分析。各地要根据工作进度安排，在中央财政补助完成9867个表层样点外业调查采样和内业测试化验绩效指标基础上，足额保障落实土壤普查经费，确保年底前完成本地区整体任务量的60％以上。同时，要遴选符合要求的外业调查采样队伍、内业检测实验室，有效衔接外业调查与内业检测环节，严明普查纪律，严控普查质量。
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